

මහා පලොහන ජාතකය

තවද එක්සමයෙකිනි සුරා සුරවර මකුට මණිරාජයමාන ශ්‍රීපාද පද්ම ඇති හෙයින් අරහත් සමායක් සම්බුදුරජාණන් වහන්සේ සකලජන නයනාභිරාම ජේතවනාරාමයෙහි සතර ආයඪී බ්‍රහ්ම විහරණයෙන් දවස් යවමින් වැඩ වසන සේක් මේ මහාපලොහන ජාතකය ශිලවිඳුද්ධියෙන් කිවුටුවීමක් අරහයා වදාළසේක.

මෙහි වර්තමාන කථාව යටකියනලද වුල්ල පලොහන ජාතකයෙහි විස්තර වශයෙන් එන්නේය. ඒ වනාහි ශාස්තෘවු බුදුරජාණන් වහන්සේ මෙවෙනි නෙයඪීනික ශාසනයෙහි පැවිදිව කේලශවසගයට පිළිපත් මහණ හික්ෂුහු නොකැමකි පරිද්දෙන් ගෙනවුත් සෙසු හික්ෂුන් විසින් ආරාධිතවුයේ ඉකුත්වත් දක්වා වදාළසේක.

ඒ කෙසේද යත්

යටගිය දවස බරණැස්තුවර රජකරන කසිරජ්ජුරුවන්ට කිසි රජ බිජුවටක් නැතිව රාජය මතු නොපවත්නේයැයි තුවර වාසින් උග්ඝොසනය කොට පැමිණිනියාවද, ඒ අසා රජ්ජුරුවන් අන්තඃපුරයෙහි සමුර්ධිකොට පුත්‍ර ප්‍රාර්ථනා කළ නියාවද, යන මේ සියල්ල යටකියන ලද වුල්ල පලොහන ජාතකයෙහි විස්තර වසයෙන් දැන්විය යුතු වන්නේය.

උපන්නාහු ඒ කුමාරයන්ට නම් තබන්නාහු අනිත්ථිගකු කුමාරයෝයයි නම් තුබුහ. උපන් වේලෙහි පටන් ස්ත්‍රී ජාතිය ඇසින් නොදකින්නේය. ඔවුන් අත නොසැනහෙන්නේ ය. එබැවින් දැලිඊවුළු ආදී වශයෙන් පිරිමි වෙස් ගෙන තනය සඟවා වෙස්වලා කිරි පොවන්නාහ, බොහෝ ජනයාගේ ආකුලස්ථානයෙහ සිත් නැලවෙන හෙයින් උදකලාව ජනසුන්‍ය ස්ථානයෙකිනි ධ්‍යානාගාරයෙකිනිම වෙසෙති, ස්ත්‍රීන්ට ලන්විය නොදෙන්නේය, ඒ කුමක්දැයි යතහොත්? මීට පූර්ව ජන්මයෙහි බ්‍රහ්මලෝකයෙහි වැස කාමයක්වත් කාම චේතනාවක්වත් නොවිදි හෙයින් පළමු සිටි ධ්‍යානචේතනාවෙහි අභ්‍යාස වශයෙන් පඤ්චකාම සැපය පිළිකුල්කොට දක්වන්නේය, මුළුල්ල දුටුවාම රජතෙම පුත්‍රශෝකයෙන් පෙළෙමින් දුකසේ ප්‍රාර්ථනා කොට එක දරුකෙනෙකුත් ලදිමි, ඒ තෙම වස්තු කාම ක්ලේශකාමයෙහි ඇල්මක් නැත්තේය. ශෝකයට කවර කෙණෙක් කවර උපායකින් මාගේ දරුවන් කාමයෙන් පොළඹවා රාගශ්‍රීයට පමුණුවා පියද්දෝහෝයි මීට උපායක් දන්නා කෙණෙක් ඇත්නම් බොහෝ සැපත් දී ඉසුරට පමුණුවන්නෙමි වේදැයි කියා ශෝකාකුරව විසුයේය.

එකල්හි එම අන්තඃපුරයෙහි වර්ණයෙන් රූපයෙන් අසදාශවු නවයොවුන්පත් ලදැරියක් තොම නැටීමෙන් ගී කීමෙන් ද සිතා හා අඩැසිබැලීම් ආදී ස්ත්‍රී විලාසයෙන් පුරුෂයන් බැඳගන්ට සමර්ථව තැනැත්ති රජ්ජුරුවන් ලඟට අවුත් දේවයන් වහන්ස ඉදින් කුමාරයා මට වල්ලභවෙයි යන නියමයක් ඇත්නම් මම මොහු කාමයෙහි පොළවාදිලමියි කීවාය.

ඒ කුමාරකගේ බස් අසා සතුටු සිත් ඇති රජ තෙම නව යොවනයෙන් මත්වු කුමාරිකාව ඉදින් තොප කී පරිද්දෙන් මොහු කාමයෙන් පොළඹවා මොහුට කාමරසය උගන්වයි එලෙසසැරහෙන පරිද්දේන කුමාරිකාව එතැනින් යවා ඒ අන්තඃපුර කුමාරයන් වැඩෙන කුමාරයන්ට ඒ කුමාරී යම් පරිද්දෙන් පොළන්නේ විනම් එලෙස උන්ට අවසරකොට දෙවයි සම්මත කොට දෙවුයේය.

ඕ තෝමෝත් දෙවනි දවස් උදෑසනක්සේම දිවිදුහල් හා සමාන සිහින් වස්ත්‍ර හැඳ එසේහෙයින් වස්ත්‍රයක් කරටදමා පොළොව පලානැගිනාගදේවියක්මෙන් තමන්ගේ යොවුන්පත් වයසට නිසිවු ශාංගාර විලාස දක්වමින් දුටුවන් මනනෙන් අදිමින් විණාවක් අතිනගෙන අනිත්ථිගකු කුමාරයන්ගේ ශ්‍රීයහන් ගබඩාවට පිත තුදුරුව සිට නිය අඟින් විණාතක් පහරමින් මිහිරිවු කටහඬින් සමන්විත කාමනිශ්‍රිත වු සිත්කළු වු ගිනිකා කිය කියා සිටියාය.

ඒ ගායනා කුමාරිකාවන්ගේ තන්තිස්වරයෙන් ගිතස්වරයද නොඉක්ම පවත්නා මිහිරි ශබ්දය අසා බොහෝ කලක් සැඟවීතිබු කාමරාගයතෙම නිදා පිබිදිකලක් පරිද්දෙන් සිත්හි පහළවුයේය, එකෙණෙහි අනිත්ථිගකු කුමාරතෙම තමන් සමීපයෙහි සිටි පුරුෂයන් මුහුණබලා මේ සිත් කළු වු ප්‍රේමනීයවු කන්හි අමාවන්නාක් බඳු මේ මධුර ශබ්දය කවුරුන්ගේ ශබ්දයෙක්ද? මේ කෙසේවු දෙයෙක්දැයි විචාලේය. එකෙණෙහි ඒ පුරුෂයෝද එමිබා රාජකුමාරයෙහි මේ ලෝකයෙහි සත්වයන් සිත් අල්වන ක්‍රීඩා නමුත් මේය, ස්ත්‍රීහුයයි කියන්නේත් මොවුන්ටයයි ඉදින් මේ ගිනිකායෙහි තොපගේ සිත් ඇල්ලනම් ශබ්දරසයෙන් සැපවු මැනැවැයි කීවාහුය. ඒ අසා කුමාරතෙම ස්ත්‍රීයයි යන බසින් සමීපයට කැඳවා එසේවිනම් ධ්‍යානාගාරය සමීපයට අවුත් ගායනා කරන්නට කියවයි සම්මත කෙලේය.

තොමෝන් හික්කි සම්පයෙහි සිට ගායනාකොට ඔහුගේ සිත් තමාගේ වසගයෙහි ලාගෙණ සම්පයට කැඳවූ කල්හි ඕතොමෝන් මාගේ මනදොළ මුදුපත්වත්තේයයි සිත් ඇතිව පුලුළු කුල කෙළෙනා මිණි මෙවුල්දම් හා කෙකෙම් රාග තැවරු මතුයෙහි කෙළින, මුතුහරින් හා කොපුලන ලෙලදෙන මිණිකොඩිලින් යුක්තව ධ්‍යානලාභීන් වී නමුත් සිත් අවුල් කරණනම් රූපවිලාසත් ඇතිව ඒ ධ්‍යානාගාරයට වැඳ බෝධිසත්වයන් හා එක්ව යහන්පත්ව බොහෝ දවසක් පඤ්චකාම සැපනම් මේයයි නොදත් බෝධිසත්වයන් තමාගේ රූපයෙන්ද ශබ්දයෙන්ද සපුෂ්ටව්‍යයෙන්දැයි යනාදී පස්කම් ගුණයෙන් බැඳගෙන වනයෙහි ලෝභ ඇත්තාහුමල පයකින් බැඳගත් කලක් පරිද්දෙන් තමා වසගයෙහි ලාගෙණ කාමරසයෙන් උමතුකරවුව. ඒ රසදත් බෝධිසත්වතෙම මෙවැනි රසයක් විඳිතොත් මාවුත් අතික් සෙස්සවුත් විඳිනේ කම් කිම්දැයි දුටු දුටු පුරුෂයන් කෙරෙහි ඊෂ්ඨාව උපන්නේය, පළමු ස්ත්‍රියක ඇසින් නොදකිනාවූ බෝධිසත්වයන්ට පසුව පිරිමියකු ඇසින් නොදකිනා පරිද්දෙන් වේෂ උපන්නේය ඉක්බිති ඒ රාජකුමාර තෙම මේ කාමරසය මොවුන් අතික් පිරිමියෙක් නොවිඳවයි යන ලෝභයෙන් තියුනුවූ කඩුවක් අතින්ගෙන දුටු පිරිමින් මරා දෙකඩකරමින් ඇවිදින්නට වන්නේය.

ඉක්බිති දේවයන්වහන්ස මේ රාජතෙම නිරපරාධවූ සත්වයන් මරමින් කාමයෙන් මත්ව ඇවිදින්නේයැයි මොරගාමින් පැමිණියහ. ඉක්බිති ඒ ඇසු රජ්ජුරුවෝත් අමාත්‍යයන් හා කථාකොට මොහු මැරිය නොහැක්ක මාගේ රාජසීමාව ඇතුලත ඉන්ට නොදෙවයි සම්මත කොට රටින් තෙරපූහ.

එදවස් රාජකුමාර තෙම ඒ කියන භාර්ය්‍යාව කැඳවාගෙන දුරුව වනගහණයෙන් ගෙවා ගොස් සමුද්‍රතීරයෙහි රම්‍ය වූ ස්ථානයක පන්සලක් කොට ගෙණ වනමුල් එලාහරයෙන් යැපෙමින් දෙදෙනම සමගව වසන්නාහ.

එක් දවසක් රාජකුමාරයන් එලාඵල ගෙණෙන්නට යද්දී එක් සෘඪිවන්ත තාපසකෙණෙක් සමුද්‍ර මතුයෙහි ආකාශයෙන් යනුසේ පන්සලින් නැගෙණදුම් සලකුණෙන් පිටු සිගන පිණිසයයි පන්සල් දොරකඩට බටුයේය.

ඒ කුමාරී තොමෝන් තාපසයනී දැන පිණා විවික්ක ස්ථානයෙහි හෙයින් ඒ තාපසයන් කාම රතියෙහි බදාගෙණ තමාගේ වසගයෙහිලාගත, ඒතාපසයෝත් බුහ්මවර්‍යයායෙනුත් සෘඪියෙනුත් පිරිහි එතැනින් පය ඇදයානොහී සිටියේය. ඒ රාජ කුමාරයෝත් මිහිරි එලාඵල අල මුල් ආදියත් බරහී කදක් බැඳගෙන සවස් වේලෙහි පන්සලට පැමිණියේය. ඒ තාපසයෝත් අතික් හසරක් නොදක්නා හෙයින් රාජකුමාරයන් දැක බයින් දිවගොස් සමුද්‍රයට වන්නේය. පළමු ආ පරිද්දෙන් අහස් කුසට නැගෙමිසි උඩුකුරුවූයේය. දියෙහි ගැලෙන්ටත්ය, ඔහු බඳවාගෙනයි රාජකුමාරයෝත් මේ නියාව දැක මේ තාපසයෝ පළමු ආකාශයෙන් සෘඪියෙන් ආ කෙණෙක්වන මේ කුමාරිකාව දැක ධ්‍යානයෙන් පිරිහී පෙර පරිද්දෙන් යන්ට උත්සාහකොට යා නොහෙන්නේයයි අනුකම්පා කොට තාපසයෙනී, නොබවයි අස්වසා පළමු නොපි මුහුදු දිය දෙබැ කොට දි මතුයෙන් ඇවිත් දැන් ස්ත්‍රීන් සමග කාමයෙන් බැඳී ගිය බවට පැමිණ පළමු පරිද්දෙන් දැන් මතුයෙන් යානොහී දියෙහිම ගැලෙමින් දුක්විඳිනෙහිය, එබැවින් මේ ස්ත්‍රීජාතිය නම් උත්තම වූ සත්වයන් සසරින් ඉක්ම නැගීයා නොදී එහිම ලග්න හෙයින් සලාවැටුමක් හා සමානයෝය, සත්වයන් රූප ශබ්ද ආදී ආලම්බනයෙන් වඤ්ඤාවකොට යථාස්වභාවය දැක්ක නොදෙන හෙයින් ඉන්ද්‍රජාලයක් වැන්නාහ, බුහ්මවර්‍යයාවගේ බිදීම සුල්ලහ.

තවද මේ ස්ත්‍රීහුනම් තමාලගට පැමිණි උත්තමයන් අධමයන් නොතෝරා එකගුණ කරන හෙයින් ගින්නක් වැන්නාහ, ඇතුළත්හි කිඹුලුන් ආදී ගැවසිගත් පිටතින් හිඳිබෙණ හෙල්වල්වෙමින් මෘදුබස් කීමෙන් මෘදුච්චාසය දැක්වීමෙන් යුක්තය වස්ත්‍රාහරණාදීන් දීමෙන් පුරාලිය නොහැකි හෙයින් රසාතලයේ දුෂ්පුරයහ, සුවි අසුවි නොහැර ඇදගෙණ යන ගබඩාප්‍රවාහයන් මේන් උත්තම අධමයන් නොතෝරා සමව පවත්නා ගුණ ඇත්තාහ, මෙසේ තමා වසගවූ සත්වයන් සංසාරයෙහි නිමග්න කරණ ස්ත්‍රී වසගය දුරුකටයුතුමය. යම් කෙණෙක් මේ ස්ත්‍රී ඡන්දයෙන් වේවස් ධනයෙහි වේවයි සිත්ධනිද්දී වසගවෙද්ද එසේවුව මේ ස්ත්‍රීපිරිහෙලත්, කුමක් මෙන් යත් තමා පිහිටි ස්ථානයට පැමිණ යම් දෙයක් දවා හස්මකොට නසන ගින්නෙන් මෙනි එබැවින් මේ ස්ත්‍රී වසගනොව තමාසිත් වසගකොට ගන්නට උත්සාහ කළ මැනවයි රාජකුමාර තෙම තාපසයන්ට අවවාද කළේය.

මේ රාජකුමාරයාගේ අවවාද ඇසූ තාපසතෙම තමා පළමුව පුරුදුව සිටි ධ්‍යාන උපදවාගෙන ආකාශයට පැණනැගී නික්මුනේය. ඒ දුටු අනිත්ථිගන කුමාර තෙම සසර කලකිරි පස්කම් ගුණයෙන් ලෝභය හැර පැවිදි වීනම් යහපතැයි සිතා බිසවුන් මනුෂ්‍යස්ථානයෙහි පිහිටවා නැවත වනයට වැඳ සෘෂිප්‍රවාජ්‍යාවෙන් පැවිදිව කාමවිරාග භාවනාකොට කුමයෙන් පචාහිඤා අෂ්ටාසමාපත්තිලාභීව ධ්‍යානසුවයෙන් එම ආරණ්‍යයෙහිම බොහෝ දවසක් වැස නොපිරිහුනු ධ්‍යානයෙන් පූර්වජාතියෙහින් පුරුදු බුහ්මලෝකයට ගොස් උපන්නේය.

ශාස්තෘවූ තිලෝගුරු බුදුරජාණන් වහන්සේ මහණෙනි මේ මතුගාමයෝ නම් කෙසේ වූ පිරිසිදු සතුනුත් කිලිටුකෙරෙහිසි කියා මේ ජාතකය පූර්වාපර සන්ධිගලපා නිමවා වදාළසේක. මේ දේශනාවන්ගේ අවසන්හි ශාසනයෙහි උකට්ඨි මහණ අරහත්ඵලයෙහි පිහිටා ගියේය. එකල්හි අනිත්ථිගන ඛමාරයෝ නම් බුදුවූ මම්ම වේදැයි වදාළසේක.